

**ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ** ► Η πολιτική στήριξη που επεδίωκε ο κ. Σημίτης θεωρητικώς εδόθη από τους κορυφαίους υπουργούς, αλλά αν υπάρχει ή όχι θα φανεί στην πράξη τις επόμενες

ΦΑΚΕΛΟΣ  
ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΟ

Μπορεί ο πρωθυπουργός κ. Κ. Σημίτης να εξασφάλισε κατ' αρχάς τη συγκατάθεση των κορυφαίων κυβερνητικών και κομματικών στελεχών για τις αλλαγές στο Ασφαλιστικό, αλλά επί της ουσίας απλώς αποδέχθηκε ένα συμβιβαστικό

Του Π. ΛΑΜΨΙΑ

πλαίσιο διαλόγου αφήνοντας ανοικτά όλα τα ενδεχόμενα για τα μέτρα που θα αποφασισθούν σε κάποια στιγμή εντός του προσεχούς εξαμήνου. Η πολιτική στήριξη που επεδίωκε ο κ. Σημίτης θεωρητικώς εδόθη από τους κορυφαίους

υπουργούς, αλλά αν υπάρχει ή όχι θα φανεί στην πράξη τις επόμενες ημέρες όταν θα κληθούν να υπερασπισθούν τις κυβερνητικές επιλογές σε συνδυασμό και με τη στάση των συνδικαλιστών του ΠαΣοΚ, οι οποίοι σε πρώτη φάση είναι μαχητικά αντίθετοι. Το κλίμα που συνάντησε

## Τα πλήρη πρακτικά των συζητήσεων που έγιναν σε Κυβερνητική Επιτροπή και Εκτελεστικό Γραφείο

Στην εισαγωγική τοποθέτησή του ο κ. Σημίτης μίλησε για την ανάγκη αλλαγών τώρα και όχι στο μέλλον, τονίζοντας ότι «το πρόβλημα θα γίνει έντονο το έτος 2010 αν δεν λάβουμε τώρα αποφάσεις για ένα σύστημα υγείας σε προοπτική ως το 2030». Ο Πρωθυπουργός ξεκαθάρισε ακόμη ότι «δεν πρόκειται να επιβληθούν νέοι φόροι και δεν θα αυξηθούν οι εισφορές, ενώ θα υπάρξει μια ήπια προσαρμογή του συστήματος στα νέα δεδομένα. Ακολουθούμε ένα ήπιο σενάριο και προχωρούμε σταδιακά στην ενοποίηση των διατάξεων ώστε να εξασφαλισθεί ένα δίκαιο και βιώσιμο σύστημα». Ο κ. Σημίτης ξεκαθάρισε ακόμη ότι το νέο σύστημα θα διατηρήσει τον κοινωνικό χαρακτήρα του και συμπλήρωσε ότι «η αναμόρφωση της κοινωνικής ασφάλισης είναι συνέχεια και κομμάτι της κοινωνικής πολιτικής που περιλαμβάνουν το Εθνικό Σχέδιο για την Κοινωνική Αλληλεγγύη και το Εθνικό Σχέδιο Δράσης για την Απασχόληση». Ο Πρωθυπουργός παρατήρησε ακόμη ότι «πρέπει να γίνει διάλογος για να εκφραστούν όλες οι απόψεις και να διατυπωθούν όλες οι προτάσεις, αλλά με σαφή προοπτική ολοκλήρωσης και αποφάσεων».

Ως προσπάθεια εξασφάλισης της στήριξης όλων των στελεχών θεωρήθηκαν όσα είπε ο κ. Σημίτης κλείνοντας τη χθεσινή συνεδρίαση έπειτα από μια διακοπή 15 λεπτών κατά τη διάρκεια της οποίας συντάχθηκε το κείμενο των δηλώσεων του Πρωθυπουργού με τη συνεργασία των κκ. Δ. Ρέππα και Αν. Γιαννίτση. Συγκεκριμένα ο κ. Σημίτης, αφού εξέφρασε τη βεβαιότητά του ότι «αυτή είναι η ενδεδειγμένη παρέμβαση», σημείωσε με νόημα: «Πρέπει να πάμε με άποψη και συνοχή για τις θέσεις μας, αλλιώς δεν θα πάρουμε απαντήσεις. Η προσπάθεια είναι κοινή, το ίδιο κοινή πρέπει να είναι και η στάση μας. Οφείλουμε να πάμε όλοι μαζί. Αυτή η πολιτική μας ανήκει στα "ορόσημα" αυτής της τετραετίας και πρέπει να πάμε με ψηλά τις σημαίες πείθοντας ότι θέλουμε και μπορούμε να εξασφαλίσουμε το μέλλον των εργαζομένων με ασφάλεια και κοινωνική συνοχή».

### ΑΝ. ΓΙΑΝΝΙΤΣΗΣ

Αναλύοντας τα μέτρα, ο υπουργός Εργασίας κ. Αν. Γιαννίτσης εξήγησε ότι επέλεξε ένα δικό του σενάριο που κινείται σε εντελώς διαφορετική και σαφώς πολύ πιο ήπια κατεύθυνση σε σύγκριση με τις προτάσεις των βρετανών συμβούλων της κυβέρνησης, οι οποίοι



**Κ. Λαλιώτης:** «Πρέπει να γίνει σημειολογική αναφορά στην κοινωνική αλληλεγγύη και στην αλληλεγγύη των γενεών»



**Αλ. Παπαδόπουλος:** «Πρόκειται για μια ήπια θεραπεία που θα οδηγήσει σε περιπέτειες και περιπλοκές»



**Π. Ευθυμίου:** «Πρέπει να αναδειχθεί ως κοινωνικά δίκαιο το σενάριο που επιλέγουμε και προτείνουμε σε διάλογο»

εισηγήθηκαν ως και αύξηση των ορίων στο 70ό έτος ηλικίας αλλά και δραματικές μειώσεις των παροχών. Συμπληρώνοντας την τεχνοκρατική ανάλυσή του ο κ. Γιαννίτσης έθεσε και τα εξής: «Πρέπει να ξεκαθαρίσουμε: Μπορούμε ή δεν μπορούμε να υλοποιήσουμε αυτή την πολιτική που δίνει λύσεις; Δεν μπορούμε να πάμε σε έναν διάλογο χωρίς να έχουμε συγκεκριμένες προτάσεις επί των οποίων θα ζητήσουμε να διατυπωθούν και οι θέσεις των συνομιλητών μας». Ειδικώς η αναφορά στο θέμα του διαλόγου από τον κ. Γιαννίτση διατυπώθηκε κατ' αυτόν τον τρόπο ως απάντηση σε εναλλακτική πρόταση που εξέφρασε ο κ. Ευ. Βενιζέλος, σύμφωνα με την οποία η κυβέρνηση δεν θα έπρεπε να υιοθετήσει κανένα σενάριο, αλλά να ξεκινήσει τον διάλογο ακούγοντας όλες τις απόψεις και αργότερα να καταλήξει σε συμπεράσματα και αποφάσεις. Τελικώς επελέγη μια ενδιάμεση λύση, όπως εκφράστηκε από τον Πρωθυπουργό, καθώς η κυβέρνηση λέει μεν ότι αυτές είναι δικές της προτάσεις αλλά δεν πρόκειται για μέτρα αποφασισμένα που δεν επιδέχονται αλλαγές, βελτιώσεις ή τροποποιήσεις. Σε συνέχεια των όσων είπε ο κ. Γιαννίτσης, ο υφυπουργός Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων κ. Ν. Φαρμάκης πέραν των τεχνικών αναλύσεων σχολίασε τα μέτρα λέγοντας «ότι δεν θίγουν τα ευρύτερα λαϊκά στρώματα παρά μόνο κάποιους προνομιούχους ασφαλισμένους στα λεγόμενα ευγενή ταμεία». Ο κ. Φαρμάκης εισηγήθηκε ακόμη και την ενοποίηση των ταμείων υγείας, αλλά βρήκε

την πλήρη αντίθεση των περισσότερων και έτσι η πρότασή του δεν συζητήθηκε επί της ουσίας. Όσο για τη διατύπωση ότι πρόκειται για περικοπές σε προνομιούχους, συνεστήθη και συμφωνήθηκε η πλήρης αποφυγή αναλόγων προσεγγίσεων δι' ενοπούτους λόγους!

### Ι. ΠΑΠΑΝΤΩΝΙΟΥ

Ο υπουργός Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών κ. Ι. Παπαντωνίου, ο οποίος φέρει μαζί με τον κ. Γιαννίτση εξίσου το βάρος των προωθούμενων αλλαγών, αντάλλαξε για αρκετή ώρα σε υψηλούς αλλά πολιτικούς τόνους επιχειρήματα για την ανάγκη φορολογίας ή όχι με τον Πρόεδρο της Βουλής κ. Απ. Κακλαμάνη και με την υπουργό Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης κυρία Βάσω Παπανδρέου. Ο κ. Παπαντωνίου μάλιστα σε κάποια στιγμή είπε χαρακτηριστικά: «Προς Θεού, μια φορολογία θα ήταν καταστροφή για την οικονομία, είτε αυτή ήταν γενική σε όλους τους φορολογούμενους, είτε απευθυνόταν σε κάποιες ειδικές κατηγορίες υψηλών εισοδημάτων». Το θέμα της φορολογίας ή όχι έκλεισε ο κ. Σημίτης ο οποίος αποδέχθηκε τα επιχειρήματα του κ. Παπαντωνίου. Ο υπουργός Εθνικής Οικονομίας στη δική του αναλυτική παρέμβαση μεταξύ άλλων σημείωσε: «Οι αλλαγές που προωθούμε θα επιφέρουν σε συνδυασμό με τις άλλες πολιτικές μας μια μακροχρόνια δημοσιονομική ισορροπία. Αν αφήσουμε την κατάσταση ως έχει θα αντιμετωπίσουμε δραματικά προβλήματα μετά το Γ' ΚΠΣ, γι' αυτό πρέπει να

ληφθούν τώρα μέτρα τα οποία θα αρχίσουν να αποδίδουν μετά το 2010. Πρόκειται για μια ήπια παρέμβαση, για μια ήπια αλλαγή του συστήματος που εγγυάται την κοινωνική δικαιοσύνη και καταργεί τις ανισότητες. Δεν θίγουμε τον απλό ασφαλισμένο, αντιθέτως του διασφαλίζουμε ένα ασφαλές μέλλον. Θα επιδιώξουμε ουσιαστικό διάλογο, αλλά αυτός θα πρέπει να καταλήξει σε αποτελέσματα». Στο σημείο αυτό ο κ. Παπαντωνίου, ο οποίος είχε διαπιστώσει την πλήρη διαφωνία όλων των στελεχών στο στενό χρονικό περιθώριο του διμήνου, δέχθηκε ότι οι έξι μήνες είναι επαρκέστατος χρόνος για έναν ανοικτό διάλογο και ψήφιση των νέων ρυθμίσεων. Αυτή την αναδιπλώση της κυβέρνησης σιωπηρώς αποδέχθηκε και ο Πρωθυπουργός κάνοντας λόγο για επαρκή χρόνο. Αν όμως τα συνδικάτα δεν προσέλθουν στον διάλογο, τότε ίσως η κυβέρνηση πάρει την πρωτοβουλία να κλείσει το θέμα και νωρίτερα. Το πιθανότερο όμως είναι ότι τελικώς θα βρεθεί λύση και θα υπάρξει διάλογος.

### ΑΠ. ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ

Ο Πρόεδρος της Βουλής κ. Απ. Κακλαμάνης, αφού εισηγήθηκε την επιβολή «ειδικού φόρου για πρόσθετους πόρους στα Ταμεία για λόγους δικαιοσύνης» τόνισε: «As θυμηθούμε την καταλήστευση των αποθεματικών των Ταμείων για δεκαετίες ολόκληρες». Ο Πρόεδρος της Βουλής είπε ακόμη «να απευθυνθεί ο Πρωθυπουργός στον λαό και να οργανωθεί συζήτηση σε επίπεδο αρχηγών κομ-

μάτων στη Βουλή ώστε να ενημερωθεί το Σώμα και ο λαός», ενώ απευθυνόμενος κυρίως προς τον κ. Παπαντωνίου σχολίασε: «Το ΠαΣοΚ δεν μπορεί να πορεύεται σαν τον λύκο, ο καθένας μόνος του!» Ο κ. Κακλαμάνης στην ανάλυσή του, μεταξύ άλλων, υπογράμμισε: «Πρέπει να δείξουμε μεγάλη προσοχή στην ενημέρωση του πολίτη γιατί ως τώρα έχουμε δώσει αρνητική εικόνα. Ετσι δεν στοιχίζονται κόμμα και Κοινοβουλευτική Ομάδα. Πρέπει να είναι απλώς πρόταση διαλόγου και όχι αποφάσεις μέτρων αυτό που θα εισηγηθούμε. Να κάνουμε διάλογο και με τα κόμματα».

### ΒΑΣΩ ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ

Η υπουργός Εσωτερικών κυρία Βάσω Παπανδρέου, αφού υπαινιχθηκε ότι αυτό το θέμα απειλεί ακόμη και την ενότητα του ΠαΣοΚ και πρότεινε επίσης την επιβολή ειδικού φόρου για την κοινωνική ασφάλιση σε κάποιες κατηγορίες εισοδημάτων, είπε: «Οφείλουμε να προσέξουμε την επιχειρηματολογία μας. Για να πείσουμε πολιτικά πρέπει να αποδείξουμε ότι η πολιτική μας δεν αφορά τυχόν δημοσιονομικά προβλήματα αλλά το μέλλον της κοινωνίας. Υπάρχει ακόμη και κίνδυνος συνοχής του ίδιου του ΠαΣοΚ αν δεν προσέξουμε τους χειρισμούς μας. Πρέπει να γίνει διάλογος με άνεση χρόνου και να προσέξουμε τη βιωσιμότητα του συστήματος. Θα μπορούσαμε άμεσα να τελειώσουμε τη νέα δομή και να δοθεί περισσότερος χρόνος για τις ουσιαστικές ρυθμίσεις. Να εντάξουμε στο σύστημα τους οικονομικούς μεταναστες και η επιβίωση του συστήματος να συνδεθεί με την επιβίωση της κυβέρνησης».

### Κ. ΛΑΛΙΩΤΗΣ

Ο υπουργός ΠΕΧΩΔΕ κ. Κ. Λαλιώτης, αφού τόνισε ότι η κυβέρνηση δεν υιοθετεί αλλά καταθέτει για διάλογο προτάσεις, ζήτησε να οριοθετηθούν με σαφήνεια οι διαφορές των προτάσεων από εκείνες του νόμου Σιούφα και παρατήρησε ότι πρέπει να γίνει «σημειολογική αναφορά στην κοινωνική αλληλεγγύη και στην αλληλεγγύη των γενεών». Αναλύοντας το πολιτικό σκηνικό και τις επιπτώσεις των αποφάσεων, ο κ. Λαλιώτης είπε: «Το θέμα αυτό είναι βολικό για τα κόμματα της αντιπολίτευσης και για τα συνδικάτα, αλλά εμείς πρέπει να δείξουμε ότι αναλαμβάνουμε την